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Οι αναδυόμενες οικονομίες, που τα τελευ-
ταία 20 χρόνια διαδραματίζουν σημαντικό 
ρόλο στις διεθνείς γεωργικές αγορές, θα συ-
νεχίσουν να επηρεάζουν τις εξελίξεις εκτι-
μά η τελευταία έκθεση του Οργανισμού για 
την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυ-
ξης (ΟΟΣΑ) και του Οργανισμού Τροφίμων 
και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO).

Η έκθεση για τις προοπτικές στη γεωργία 
την περίοδο 2024-2033 υποστηρίζει ότι η Ιν-
δία και χώρες της ΝΑ Ασίας θα αυξήσουν τα 
μερίδιά τους στην παραγωγή και κατανάλω-
ση  αγροτικών προϊόντων, ενώ η επιρροή της 
έως τώρα «κραταιάς» Κίνας θα αμβλυνθεί. Η 
συνολική χρήση γεωργικών προϊόντων προ-

βλέπεται να αυξηθεί κατά 1,0% ετησίως, με 
την κατανάλωση τροφίμων να αυξάνεται κατά 
1,2% λόγω της αύξησης του πληθυσμού και 
του εισοδήματος. Στις χώρες μεσαίου εισοδή-
ματος, η ημερήσια κατανάλωση τροφίμων θα 
αυξηθεί κατά 7% έως το 2033, ενώ στις χώ-
ρες χαμηλού εισοδήματος μόνο κατά 4%, κα-
θιστώντας δύσκολη την επίτευξη του στόχου 
για την εξάλειψη της πείνας μέχρι το 2030.

Σχετικά με το κλίμα παρά τις αυξανόμε-
νες γεωργικές εκπομπές, η ένταση των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου προβλέπε-
ται να μειωθεί λόγω βελτιώσεων στην παρα-
γωγικότητα. Ωστόσο, η συνολική παραγωγή 
θα αυξήσει τις εκπομπές κατά 5%. Σύμφω-
να με τον ΟΟΣΑ, οι πραγματικές διεθνείς τι-
μές αναμένεται να μειωθούν ελαφρά, όμως 
οι τοπικές τιμές λιανικής μπορεί να μην α-

ντικατοπτρίζουν αυτή την πτώση λόγω του 
πληθωρισμού και του κόστους εφοδιασμού.

Στα εμπορεύματα η χρήση σιταριού προς αν-
θρώπινη κατανάλωση θα συνεχίσει να υπερι-
σχύει έναντι των προϊόντων για ζωοτροφές. 
Με 43% μερίδιο παραγωγής τα πουλερικά θα 
κυριαρχήσουν στον κλάδο του κρέατος, ενώ 
η παγκόσμια παραγωγή γάλακτος αναμένε-
ται αυξημένη κατά 1,6% ετησίως. Στον τομέα 
αλιείας, το 55% της παραγωγής θα προέρχεται 
από υδατοκαλλιέργειες. Οι τιμές των φυτικών 
ελαίων και των ελαιούχων σπόρων αναμένε-
ται να αυξηθούν λόγω μεγαλύτερης ζήτησης 
για τρόφιμα αλλά και για πρώτη ύλη για βιο-
ντίζελ. Στον τομέα του βάμβακος, η παγκόσμια 
παραγωγή αναμένεται να ανέλθει στους 29 ε-
κατ. μετρικούς τόνους έως το 2033, με την Κί-
να και την Ινδία να κρατούν τα σκήπτρα.

Κινούν τη γεωργική αγορά  
οι αναδυόμενες οικονομίες 
Φθίνει ο ρόλος της Κίνας, πρωταγωνιστούν Ινδία, ΝΑ Ασία και Υπ. Αφρική

Την επόμενη  
δεκαετία 

Στο 11% από 28% 
προβλέπεται να μειωθεί 

το μερίδιο της Κίνας στην 
αύξηση της παγκόσμιας 
κατανάλωσης γεωργίας  

και αλιείας 
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Την επόμενη δεκαετία, η παγκόσμια ζήτηση σύσπορου βαμβακιού 
αναμένεται να αυξηθεί με ετήσιο ρυθμό 1,7%, λόγω της αύξησης του 
πληθυσμού και της αύξησης των εισοδημάτων στις χώρες μεσαίου 
και χαμηλού εισοδήματος. Οι τιμές θα συνεχίσουν να επηρεάζονται 
από τον ανταγωνισμό των συνθετικών ινών μαζί με τις αλλαγές στις 
προτιμήσεις των καταναλωτών. Οι διεθνείς τιμές του βαμβακιού σε 
πραγματικούς όρους προβλέπεται ότι θα παρουσιάσουν ελαφρώς 
πτωτική τάση μεσοπρόθεσμα.Ινδία 24%
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΙ ΠΑΙΧΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ 2033
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ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΩΝ ΤΟ 2033

Η χρήση των φυτικών ελαίων στα τρόφιμα αναμένεται 
να αντιπροσωπεύει το 55% της συνολικής ζήτησης το 
2033. Η άμεση χρήση τους για βιοντίζελ, που επί του 
παρόντος αποτελεί περίπου το 16% της παγκόσμιας 

χρήσης, προβλέπεται να αυξηθεί, ιδίως στην Ινδονησία, 
τη Βραζιλία και τις Η.Π.Α Η χρήση των πρωτεϊνικών 

αλεύρων γίνεται σχεδόν αποκλειστικά ως ζωοτροφές 
και θα περιοριστεί από τη βραδύτερη αύξηση της 

παγκόσμιας κτηνοτροφικής παραγωγής, ιδίως στις 
χώρες υψηλού εισοδήματος. Η συνεχιζόμενη καθοδική 

προσαρμογή των τιμών στον τομέα των ελαιούχων 
σπόρων αναμένεται να συνεχιστεί κατά τα πρώτα έτη 

της μελέτης. Στη συνέχεια, οι τιμές αναμένεται να 
αυξηθούν ελαφρώς σε ονομαστικούς όρους, ενώ θα 

μειωθούν σε πραγματικούς όρους.
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Κατά την επόμενη δεκαετία, η παγκόσμια παραγωγή 
δημητριακών προβλέπεται να αυξηθεί κατά περίπου 350 εκατ. 
τόνους σε 3,2 δισ., κυρίως λόγω της αύξησης της παραγωγής 
αραβοσίτου και σιταριού. Η αύξηση κατανάλωσης αναμένεται 
να επιβραδυνθεί σε σύγκριση με τα προηγούμενα δέκα χρόνια, 
κυρίως λόγω της ασθενέστερης επέκτασης της ζήτησης 

ζωοτροφών, βιοκαυσίμων και άλλων βιομηχανικών εφαρμογών. 
Το παγκόσμιο εμπόριο αναμένεται να αυξηθεί κατά 16%, 
φθάνοντας τους 551 εκατ. τόνους. Το σιτάρι αναμένεται να 
συμβάλει κατά 35% στην αύξηση, ο αραβόσιτος 52% και το ρύζι 
7%. Όσον αφορά τις τιμές η μακροπρόθεσμη πορεία μείωσης 
των τιμών σε πραγματικούς όρους αναμένεται να συνεχιστεί.

Δημητριακά

Αγροτική παραγωγή

Το 80% της αύξησης  
από βελτίωση αποδόσεων  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθεσης η παγκόσμια γεωργική 
παραγωγή αναμένεται να αυξηθεί κατά 1,1% ετησίως την 
επόμενη δεκαετία, με την κτηνοτροφία να ηγείται (1,3%) και 

να ακολουθούν η αλιεία (1,1%) και η φυτική παραγωγή (1,0%). Σε 
ό,τι αφορά την ανάπτυξη της φυτικής παραγωγής, αυτή  
προβλέπεται ότι θα οφείλεται κυρίως στην αύξηση της 
παραγωγικότητας στην υπάρχουσα γη παρά στην επέκταση της 
καλλιεργούμενης έκτασης, οδηγώντας σε μείωση της έντασης των 
παγκόσμιων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (GHG) της γεωργίας. 
Ομοίως, ένα σημαντικό ποσοστό της αύξησης της κτηνοτροφίας 
και της παραγωγής ψαριών αναμένεται επίσης να προκύψει από 
βελτιώσεις της παραγωγικότητας, αν και η επέκταση των κοπαδιών 
θα συμβάλλει επίσης στην αύξηση της παραγωγής. Παρά αυτές τις 
αναμενόμενες βελτιώσεις παραγωγικότητας, ιδιαίτερα στις 
λιγότερο παραγωγικές χώρες της Αφρικής και της Ασίας, 
αναμένεται να συνεχιστούν σημαντικά κενά παραγωγικότητας, 
αμφισβητώντας τα γεωργικά εισοδήματα και την επισιτιστική 
ασφάλεια και αυξάνοντας τις απαιτήσεις για εισαγωγές τροφίμων. 

Πιο αργή η ανάπτυξη στην Ευρώπη
Η αύξηση της γεωργικής παραγωγής συνεχίζεται και την επόμενη 
δεκαετία κυρίως λόγω των βελτιώσεων στις αποδόσεις σε 
χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος. Την πιο αργή ανάπτυξη 
παρουσιάζουν σύμφωνα με τις προβλέψεις η Ευρώπη και η Κεντρική 
Ασία, ενώ στη Βόρεια Αμερική και Λατινική Αμερική, η φυτική 
παραγωγή θα υπερισχύσει της ζωικής. 

Οι καταναλωτές θέλουν βιωσιμότητα
Tο 2033, η κατά κεφαλήν κατανάλωση κρέατος αναμένεται να είναι 

η υψηλότερη στη Δ. Ευρώπη, φτάνοντας τα 52 κιλά ανά άτομο. Τα 
γαλακτοκομικά προϊόντα, ιδίως το τυρί και το βούτυρο, θα παραμείνουν 

ψηλά στις προτιμήσεις των καταναλωτών, ενώ η κατανάλωση ψαριών θα 
αυξηθεί, με την Κεντρική Ασία και την ΕΕ να πρωταγωνιστούν. Τα πρότυπα 

της κατανάλωσης θα εξελιχθούν προς πιο υγιεινές και βιώσιμες επιλογές. 

Αύξηση της παγκόσμιας γεωργικής παραγωγής κατά 1,1% 
με την κτηνοτροφία να ηγείται με 1,3%, προβλέπει  

η τελευταία έκθεση του ΟΟΣΑ και του FAO  
δίνοντας προβλέψεις για τα βασικά αγροτικά εμπορεύματα    
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ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2021�2023 

Μεσοπρόθεσμα, ο παγκόσμιος μέσος όρος κατά κεφαλήν 
κρέατος που καταναλώνεται καθημερινά ανά κάτοικο 

αναμένεται να αυξηθεί κατά 3% ή επιπλέον 0,5 kg ανά 
έτος έως το 2033, δηλαδή το ήμισυ της αύξησης της 

προηγούμενης δεκαετίας. Η παγκόσμια κατανάλωση κρέατος 
αναμένεται να αυξηθεί κατά 12% έως το 2033. Οι προοπτικές 

προβλέπουν ότι ο παγκόσμιος πληθυσμός των ζώων θα 
αυξηθεί σε 2 δισ. βοοειδή, 1 δισ. χοίρους, 32 δισ. πουλερικά 

και σχεδόν 3 δισ. πρόβατα. Αναμένεται δε ότι οι πραγματικές 
τιμές όλων των κρεάτων θα επανέλθουν σταδιακά στα 

επίπεδα της μακροπρόθεσμης πτωτικής τους τάσης.

Η παγκόσμια παραγωγή γάλακτος (περίπου 81% αγελαδινό γάλα, 15% 
βουβαλίσιο και 4% για κατσικίσιο, πρόβειο και γάλα καμήλας μαζί) προβλέπεται 
να αυξηθεί κατά 1,6% ετησίως κατά την επόμενη δεκαετία (σε 1.085 εκατ. 
τόνους το 2033), υποστηριζόμενη από την αυξημένη απόδοση ανά ζώο. Η 
ισχυρότερη ανάπτυξη να αναμένεται στη ΝΑ Ασία και σε ορισμένες χώρες της 
Αφρικής, αν και από χαμηλή βάση. Αυτός ο ρυθμός αύξησης είναι ταχύτερος 
από τα άλλα κύρια γεωργικά προϊόντα. Καθώς το εισόδημα και ο πληθυσμός 
αυξάνονται, αναμένεται ότι μεσοπρόθεσμα θα καταναλώνονται περισσότερα 
γαλακτοκομικά. Αναμένεται περαιτέρω αύξηση της κατανάλωσης τυριού στην 
Ευρώπη και τη Β. Αμερική. Συνολικά, οι τιμές των γαλακτοκομικών αναμένεται 
να εξελιχθούν σύμφωνα με τα άλλα σημαντικά γεωργικά προϊόντα..

Η αύξηση της παραγωγικότητας είναι κρίσιμη για την ανάπτυξη, καθώς 
αναμένεται να μειωθεί η γεωργική γη κατά 3,4 εκατ. εκτάρια, κυρίως στους 
βοσκότοπους. Αυτή η μείωση επικεντρώνεται στην Ευρώπη αλλά δεν είναι 
ομοιόμορφη. Στη Δ. Ευρώπη, τόσο οι καλλιεργούμενες εκτάσεις όσο και οι 
βοσκότοποι θα μειωθούν, ενώ στην Ανατολική Ευρώπη και την Κεντρική 
Ασία, η μείωση των βοσκοτόπων αντισταθμίζεται μερικώς από αυξήσεις στις 

καλλιέργειες. Μέχρι το 2033, η χρήση λιπασμάτων ανά εκτάριο θα αυξηθεί 
κατά 8%, κυρίως στην Αν. Ευρώπη και την Κεντρική Ασία, ενώ στη Δυτική 
Ευρώπη η αύξηση θα είναι 5%. Η παραγωγή δημητριακών και ελαιούχων 
σπόρων θα αυξηθεί κυρίως στην Ανατολική Ευρώπη, με τη Ρωσία να έχει 
σημαντική ανάπτυξη σε αραβόσιτο (26%), σιτάρι (15%), σόγια (28%) και 
άλλους ελαιούχους σπόρους (17%) την επόμενη δεκαετία. 

Μειώνεται 
κατά 3,4 εκατ. 

εκτάρια  
η γεωργική γη

B8 |30 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΟΟΣΑ
2024-2033


